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การลบจํานวนเต็ม การคูณจํานวนเต็ม

การหารจํานวนเต็ม

ÃÐºº¨íÒ¹Ç¹àµçÁ (2)

ตัวอยาง

ตัวอยาง

9 - 6 = 3
9 - 6  =  9 + (-6) = 3

9 - (-6) = 9 + 6 = 15

เมื่อ a และ b เปนจํานวนเต็ม จะไดวา a - b = a + (-b)
ตัวตั้ง - ตัวลบ = ตัวตั้ง + จํานวนตรงขามของตัวลบ

• 3 � (-7) = -(|3||-7|) = -(3 � 7) = -21
• (-6) � (4) = -(|-6||4|) = -(6 � 4) = -24

• จะไดผลลัพธเปนจํานวนเต็มลบ 
โดยนําคาสัมบูรณของแตละตัวคูณกันแลวใสลบ

• เครื่องหมายตางกันคูณกันไดลบ

จํานวนเต็มบวกคูณจํานวนเต็มลบ ตัวอยาง
• (-5) � (-4) = |-5||-4| = 5 � 4 = 20
• (-5) � (-3) = |-5||-3| = 5 � 3 = 15

• จะไดผลลัพธเปนจํานวนเต็มบวก
โดยนําคาสัมบูรณของแตละจํานวนคูณกัน

• เครื่องหมายเหมือนกันคูณกันไดบวก

จํานวนเต็มลบคูณจํานวนเต็มลบ

ตัวตั้ง = ตัวหาร � ผลลัพธ (เมื่อตัวหารไมเปน 0)
ถาผลลัพธเปนจํานวนเต็ม เรียกวา “หารลงตัว”

จํานวนเต็มบวกหารดวยจํานวนเต็มลบ
• จะไดผลลัพธเปนจํานวนเต็มลบ (หารลงตัว)
ตัวอยาง = -515

(-3)

จํานวนเต็มลบหารดวยจํานวนเต็มบวก
• จะไดผลลัพธเปนจํานวนเต็มลบ (หารลงตัว)
ตัวอยาง = -2(-10)

5

จํานวนเต็มลบหารดวยจํานวนเต็มลบ
• จะไดผลลัพธเปนจํานวนเต็มบวก (หารลงตัว)
ตัวอยาง = 2(-10)

(-5)

0 หารจํานวนเต็มใด ๆ
• จะไดผลลัพธเปน 0 เมื่อตัวหารไมเปน 0
ตัวอยาง = 0,0

5
0
0= 0, แต ไมนิยาม0

(-5)

ตัวอยางที่ 1 ถา y = (a + b)(a - b)(b + c)(b – c)(c + a)(c - a)
เมื่อกําหนดให a = 1 b = 2 c = 3 จงหาคา y

จากสมการ y = (a + b)(a - b)(b + c)(b – c)(c + a)(c - a) .......(1)
นํา a = 1, b = 2, c= 3 แทนคาในสมการ (1)

วิธีทํา

y = (1 + 2)(1 - 2)(2 + 3)(2 - 3)(3 + 1)(3 - 1)
= (3)(-1)(5)(-1)(4)(2) = 120

y = 120

จะได 

ดังน้ัน

ตัวอยางที่ 2 กําหนดให a = 2, b = 4, c = 6, d = 8

แลว y = จงหาคา y+( )
จากสมการ y =

นํา a = 2, b = 4, c = 6, d = 8 แทนคาในสมการ (1)

วิธีทํา

y = 
y = 4 

= (2 + 2)(4 - 3) = (4)(1) = 4จะได 
ดังน้ัน

b
a

d
b -( )d

a
c
a

.............. (1)+( )b
a

d
b -( )d

a
c
a
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8
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ความหมายของเลข
ยกกําลังที่มีเลขชี้กําลัง
เปนจํานวนเต็มบวก

กฎของเลขยกกําลัง
หรือทฤษฎีบท
ของเลขยกกําลัง

ความหมายของเลขยกกําลัง
ที่มีเลขชี้กําลังเปนศูนย
และเปนจํานวนเต็ม

àÅ¢Â¡¡íÒÅÑ§

(am)n = amn
• กําลังซอนกัน นํากําลังคูณกัน
ตัวอยาง (25)2 = 25 � 2 = 210

am � an = am + n
• ฐานเหมือนกันคูณกัน นํากําลังบวกกัน
ตัวอยาง 53 � 52 = 55

(ab)n = anbn 
• วงเล็บยกกําลังตองยกกําลังแตละตัว
เมื่อตัวในวงเล็บคูณกัน
ตัวอยาง (a2b2)2 = (a2)2(b2)2 = a4b4

0n = 0 เมื่อ n เปนจํานวนเต็มบวก
1n = 1 เมื่อ n เปนจํานวนเต็มบวก
(-1)n = 1 เมื่อ n เปนจํานวนคูบวก
(-1)n = -1 เมื่อ n เปนจํานวนคูลบ

เศษสวนยกกําลังตองยกกําลังทั้งเศษและสวน

=  b = 0,na
b

an
bn( )

เชน =4a2
b2( ) a8

b8( )

• บทนิยาม เมื่อ a ≠ 0 จะไดวา a0 ≠ 1

• บทนิยาม เมื่อ a ≠ 0, b ≠ 0, m และ n เปนจํานวนเต็มบวก
จะไดวา a-n = 

ตัวอยาง 50 = 1, (-5)0 = 1

ตัวอยาง 5-2 = =

1
an
1
52

1
25

รูปแบบสัญกรณวิทยาศาสตร

ตัวอยาง จงหาคาของ (0.5 ­ 2n) + (23 ­ 2n - 4)
วิธีคิด  (0.5 ­ 2n) + (23 ­ 2n - 4) = (  ­ 2n) + (23 + n - 4)

= (2-1 ­ 2n) + (2n - 1)
= (2n - 1) + (2n - 1)
= 2(2n - 1)
= 2n - 1 + 1
= 2n

• รูปแบบ A ­ 10n เมื่อ 1 < A < 10 และ n เปนจํานวนเต็ม
เชน 5,000,000 = 5 ­ 106, 0.0000075 = 7.5 � 10-6

1
2

ตัวอยาง

วิธีทํา  จาก 13 < 23 < 33 < 43 < 53 < 63 < 73 < 83 < 93 < 800
 1 < 8 < 27 < 64 < 125 < 216 < 343 < 512 < 729 < 800

จะได  a = 7, b = 8, c = 9
 ที่สามารถทําให a2 + b2 + c2 มีคามากที่สุด

ดังน้ัน  a2 + b2 + c2 = 72 + 82 + 92
        = 49 + 64 + 81 = 194

กําหนด a, b, c เปนจํานวนเต็มบวก ซึ่ง a3 < b3 < c3 < 800
จะได a2 + b2 + c2 มีคามากที่สุดเทาใด

บทนิยาม เมื่อ a เปนจํานวนใด ๆ และ n เปนจํานวนเต็มบวก

เชน  52 = 5 � 5 = 25, (-5)2 = (-5) � (-5) = 25, -52 = -(5 � 5) = -25

จะไดวา an = a � a � a � … � a

n ตัว

 a เมื่อ  0, a
m

an  

1
am - n

 เชน 3
3

33  1, 
37
35   3

7 - 5  3 2  9, 3
5

36 
1

36 - 5  13  

 m เมื่อ  n
n > m เมื่อ

n < m เมื่อ1
an - m

ตัวอยาง

วิธีทํา

ดังน้ัน

จงหาคา x ที่นอยที่สุดที่ทําให 2x + 2x + 1 + 2x + 2  72>

จงหาคา x ที่นอยที่สุดที่ทําให 2x + 2x + 1 + 2x + 2  คือ x = -17
2

2x + 2x + 1 + 2x + 2  7
2>

>

>

>

>

>
>

>

2x + 2x · 21 + 2x · 22 7
2

2x(1 + 2 + 4) 7
2

7 · 2x 7
2

2x 1
2

2x 2-1

x -1

โจทยประยุกต
ของเลขยกกําลัง

 n
729 n + 812n

27n + 243n
คาของ เทากับเทาใด

จาก n
729n + 812n

27 n + 243 n
  n

(36 )n + (3 4 )2n

(33 )n  + (35 )n

n
36n + 3 8n

33n  + 3 5n

n
36n(1 + 32n)
33n (1 + 32n)
36n - 3nn

33nn

3
3n
n

 33  27

ตัวอยาง

11

BOOK_ KEY MAP  ���������� �.��� ������������� ����������������� 100%.indd   11 31/10/2566   10:15:59

ตัวอย่างหนังสือ



àÃ¢Ò¤³Ôµ (5)

ทฤษฎีบทที่ 36
  วงกลมแนบนอกรูปสามเหลี่ยม ABC
  ซึ่งสัมผัสดาน AC และ r เปนรัศมีของวงกลม

  จะไดวา r = 2 (พื้นที่สามเหลี่ยม ABC)
AB + BC - AC

ทฤษฎีบทที่ 37
  วงกลมลอมรอบรูปสามเหลี่ยม ABC และ r 
  เปนรัศมีของวงกลม

  จะไดวา r = (AB) • (BC) • (AC)
(4 พื้นที่สามเหลี่ยม ABC)   วงกลมลอมรอบรูปสามเหลี่ยม ABC และ AX, BY, CZ

  เปนเสนแบงครึ่ง A, B, C ตามลําดับ
  จะไดวา X = 90o -    , Y = 90o -    , Z = 90o - A

2
B
2

C
2

ทฤษฎีบทที่ 38

รูป n เหลี่ยม มีขนาดของผลรวมมุมภายในเทากับ 180(n - 2) โดยที่ n ≥ 3
ทฤษฎีบทที่ 39

µÔ³¤Ò¢Ãà»ÙÃ

ÁÂèÕÅËàÁÒÊ

ÁÂèÕÅËàèÕÊ

ÁÂèÕÅËàÒŒË

ÁÂèÕÅËà¡Ë

ÁÂèÕÅËà´ç¨à

ÁÂèÕÅËà´»á

Ç§¡ÅÁ 

)2 - n(081 ¹ãÂÒÀÁØÁÁÇÃÅ¼

180

360

540

720

900

1,080

360

n

3

4

5

6

7

8

»ÙÃ

A

B
C

O

r

A

B C

O
r

A

B C

Z
Y

X

 »ÙÃ¡Ò¨ 1 + 2 + 3 + 4 + 5 ´ãÒè·àÒè¤ÕÁ

 »ÙÃ¡Ò¨  a  180  - 1

b  180  - 2 

c  180  - 3

d  180  - 4

e  180  - 5

ºÑ¡Òè·àÁÂèÕÅËàÒéË»ÙÃ§Í¢¹ãÂÒÀÁØÁ§Í¢¡ÇºÅ¼¡Ò¨§Íè×¹à  540

¨Ðä´Œ  

  a + b + c + d + e   540

 (180  - 1) + (180  - 2) + (180  - 3) + (180  - 4) + (180  - 5)  540

  900  - 1 - 2 - 3 - 4 - 5   540  

900  - (1 + 2 + 3 + 4 + 5)   540  

1 + 2 + 3 + 4 + 5   900   - 540  

  1 + 2 + 3 + 4 + 5   360

´Ô¤Õ¸ÔÇ

1
a

b

c d

e

2

3

4

5

1

2

3

4

5µÑÇÍÂ‹Ò§

 BA ÕÁ  BC  áÅÐ ABC  120

B Œ´äÐ¨ AC  BCA  30 , AXB  90

AC  AX + XC, AX  XC

¡Ò©ÁØÁÁÂèÕÅËàÁÒÊ¹š»à XBA

  cos30   AX 
AB 

  
3
2

  AX 
1 

  AX  
3
2

 AC  
3
2

 + 
3
2

  3

 ÇÒÂ´ØÊèÕ·¹éÑÊèÕ·ÁØÁ§Âá·¹ŒÊà ¹éÑ¹§Ñ´ 3  ÂÇ‹¹Ë 

µÑÇÍÂ‹Ò§ ÃÙ»Ë¡àËÅÕèÂÁ´ŒÒ¹à·‹Ò ÁØÁà·‹ÒÂÒÇ´ŒÒ¹ÅÐ 1 Ë¹‹ÇÂ

ÁÕàÊŒ¹·áÂ§ÁØÁ·ÕèÊÑé¹·ÕèÊØ´¡ÕèË¹‹ÇÂ

ÃÙ»Ë¡àËÅÕèÂÁ´ŒÒ¹à·‹Ò ÁØÁà·‹ÒÂÒÇ´ŒÒ¹ÅÐ 1 Ë¹‹ÇÂ

E

F

O

D

C

BA 1

1
X

30 í

´ØÊèÕ·¹éÑÊèÕ·ÁØÁ§Âá·¹ŒÊà¹š»à CA

ÇèÑ¨ÒŒ¹ËÁÂèÕÅËàÁÒÊ¹š»à CBA

เศษสวน

àÈÉÊ‹Ç¹áÅÐ·È¹ÔÂÁ

เศษสวนเกิน
คาของตัวเศษมากกวาหรือเทากับตัวสวน (a > b)

เศษสวนแท
คาของตัวเศษนอยกวาตัวสวน (a < b)

เศษสวนจํานวนคละ
ประกอบดวยจํานวนเต็มและเศษสวนแท

การบวกลบเศษสวน

การคูณเศษสวน

การหารเศษสวน

ทศนิยมไมซํ้า

ทศนิยมซํ้า

เศษสวน คือ จํานวนในรูป  
เมื่อ a และ b เปนจํานวนเต็ม และ b ≠ 0

a
b

กรณีตัวสวนเทากัน
ใหนําตัวเศษมาบวกหรือลบกันไดเลย
ผลลัพธที่ไดยังเปนเศษสวนที่มีคาสวนเทาเดิม

กรณีตัวสวนไมเทากัน
  ตองทําตัวสวนใหเทากันกอน จากการหา ค.ร.น. ของตัวสวนทั้งหมด
  เมื่อตัวสวนเทากัน นําตัวเศษของเศษสวนมาบวกและลบกัน
  สูตร    ±     =      ±       =            โดยที่ b และ d ≠ 0a

b
c
d

ad
bd

bc
bd

ad ± bc
bd 

การคูณเศษสวนดวยจํานวนเต็ม
  สามารถนําจํานวนเต็มเขาไปคูณกับ
  จํานวนตัวเศษไดโดยตรง
  สูตร    � c =      เมื่อ c เปนจํานวนเต็มและ b ≠ 0a

b
ac
b

การคูณเศษสวนดวยเศษสวน
   นําตัวเศษคูณตัวเศษและตัวสวนคูณตัวสวน
   สูตร     �    =      เมื่อ b และ d ≠ 0a

b
c
d

ac
bd

การหารเศษสวนดวยจํานวนเต็ม
  สามารถตั้งหารเศษดวยจํานวนเต็มน้ันไดโดยตรง
  สูตร    � c =    �    =    
  เมื่อ c เปนจํานวนเต็ม และ b ≠ 0

a
b

a
b

1
c

a
bc

ไมซํ้าแบบรูจบ
 ตัวเลขหลังจุดไมซํ้ากันเปนชุดตัวเลข
 สามารถระบุตําแหนงของทศนิยมได
 เขียนเปนเศษสวนได

ไมซํ้าแบบไมรูจบ
 ตัวเลขหลังจุดไมซํ้ากันและสามารถเขียนตอไปไดเรื่อย ๆ
 ระบุตําแหนงสุดทายของทศนิยมไมได
 เปนจํานวนอตรรกยะ เพราะไมสามารถเขียน
 ใหอยูในรูปเศษสวนของจํานวนเต็มได

ซํ้าแบบรูจบ
 ตัวเลขหลังจุดซํ้าเปนชุด แตระบุตําแหนง
 ของทศนิยมได

ซํ้าแบบไมรูจบ
 ตัวเลขหลังจุดซํ้ากันเปนชุด ๆ ตอกันไปอยางไมมีสิ้นสุด
 ไมสามารถระบุตําแหนงทศนิยมได

การหารเศษสวนดวยเศษสวน
  การเปลี่ยนตัวหารที่เปนเศษสวน ใหกลับเศษเปนสวนแลวหาผลคูณแทนที่
  สูตร    �    =    �    =         =      เมื่อ b, c และ d ≠ 0a

b
a
b

c
d

d
c

a � d
b � c

ad
bc

เปนจํานวนตรรกยะ เน่ืองจากสามารถเขียน
ใหกลับไปอยูในรูปเศษสวนของจํานวนเต็มได

ทศนิยม
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สมบัติของจํานวนจริง

สมบัติของราก

รากที่สอง ทฤษฎีบทที่เกี่ยวของ
กับจํานวนจริง

1. สมบัติการสะทอน : a = a
2. สมบัติการสมมาตร : ถา a = b แลว b = a
3. สมบัติการถายทอด : ถา a = b และ b = c แลว a = c
4. สมบัติการบวกดวยจํานวนที่เทากัน : ถา a = b 
 แลว a + c = b + c
5. สมบัติการคูณดวยจํานวนที่เทากัน : ถา a = b แลว ac = bc

1. สมบัติปดการบวก : a + b เปนจํานวนจริง
2. สมบัติการสลับที่ของการบวก : a + b = b + a
3. สมบัติการเปลี่ยนกลุมการบวก : a + (b + c) 
 = (a + b) + c
4. เอกลักษณการบวก : 0 + a = a = a + 0
5. อินเวอรสการบวก : a + (-a) = 0 = (-a) + a
ขอสังเกต ในระบบจํานวนจริงมี 0 เปนเอกลักษณ
การบวก และ (-a) เปนอินเวอรสการบวกของ a

สมบัติการบวกสมบัติการเทากัน

¤ÇÒÁÃÙŒàº×éÍ§µŒ¹à¡ÕèÂÇ¡Ñº¨íÒ¹Ç¹¨ÃÔ§ (2)

สมบัติของรากที่สาม
1. เมื่อ a, b เปนจํานวนจริงใด ๆ

2. = เมื่อ a, b เปนจํานวนจริงใด ๆ และ b ≠ 03

ให a เปนจํานวนจริงบวกใด ๆ หรือศูนย
แลวรากที่สามของ a คือ จํานวนจริง
ที่ยกกําลังสามแลวมีคาเทากับ a เขียนแทนดวย
ดังน้ัน

a3

a33 a3= a และ = a
3( )

a3
ab =3 a3 b3

b3
a
b

a
ab = เมื่อ a, b ≥ 0a b

2. = เมื่อ a ≥ 0 และ b > 0a
b

a
b

สมบัติของรากที่สอง
1.

เมื่อ a ≥ 0

ให a เปนจํานวนจริงบวกใด ๆ หรือศูนย
แลวรากที่สองของ a คือ จํานวนจริง
ที่ยกกําลังสองแลวมีคาเทากับ a

เมื่อกําหนดให a, b, c เปนจํานวนจริงใด ๆ

- ทฤษฎีบทที่ 1 กฎการตัดออกสําหรับการบวก
  ถา a + c = b + c แลว a = b
  ถา a + b = a + c แลว b = c
- ทฤษฎีบทที่ 2 กฎการตัดออกสําหรับการคูณ
  ถา ac = bc และ c ≠ 0 แลว a = b
  ถา ab = ac และ a ≠  0 แลว b = c
- ทฤษฎีบทที่ 3
  a • 0 = 0 = 0 • a
- ทฤษฎีบทที่ 4
  (-1)a = -a
  a(-1) = -a
- ทฤษฎีบทที่ 5
  ถา ab = 0 แลว a = 0 หรือ b = 0
- ทฤษฎีบทที่ 6
  a(-b) = -ab
  (-a)b = -ab
  (-a)(-b) = ab

1. สมบัติปดการคูณ : ab เปนจํานวนจริง
2. สมบัติการสลับที่ของการคูณ : ab = ba
3. สมบัติการเปลี่ยนกลุมของการคูณ : a(bc) = (ab)c
4. เอกลักษณการคูณ : 1 • a = a = a • 1 
5. อินเวอรสการคูณ : a • 
6. สมบัติการแจกแจง : a(b + c) = ab + ac 
 และ (b + c)a = ba + ca
ขอสังเกต ในระบบจํานวนจริงมี 1 เปนเอกลักษณการคูณ 
และ

= 1 = • a ; a ≠ 0

สมบัติการคูณ

1
a

1
a

1
a

เปนอินเวอรสการคูณของ a

an n( )

an

an

an

สมบัติของรากที่ n เมื่อ n เปนจํานวนเต็มบวก
ที่มีคาตั้งแต 2 เปนตนไป

1.
2. เมื่อ n เปนจํานวนคู
เมื่อ a ≥ 0 และมี 2 ราก คือ รากที่เปนบวก
และรากที่เปนลบ

3. เมื่อ n เปนจํานวนคี่
ทุกจํานวนจริง a และมีเพียงรากเดียว

4. = a
an5. = a เมื่อ n เปนจํานวนคี่
an6. = | a | เมื่อ n เปนจํานวนคี่

7.

จะหาคาได

จะหาคาได
แทน รากที่ n ของ a

ab =n an bn

8. =n
an

bn
a
b

รากที่สาม

ปริซึม

ทรงกระบอก
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พื้นที่ผิวของทรงกระบอก

ปริซึม (Prism) คือ รูปทรงเรขาคณิตสามมิติที่มีสมบัติดังนี้
- ฐานทั้งสองเปนรูปหลายเหลี่ยมเทากันทุกประการ
 และอยูบนระนาบที่ขนานกัน
- ดานขางแตละดานเปนรูปสี่เหลี่ยมดานขนาน

ชื่อของปริซึม
จะเรียกตามชนิดของเรขาคณิตที่เปนฐาน
หรือหนาตัด เชน ปริซึมสามเหลี่ยม 
ปริซึมสี่เหลี่ยม และปริซึมหกเหลี่ยม

ชนิดของปริซึมมี 2 ชนิด
1. ปริซึมตรง
2. ปริซึมเอียง

- สวนสูง พิจารณาจากความสูงที่ตั้งฉากกับฐานของปริซึม
- เสนขอบ คือ เสนที่เชื่อมระหวางแตละจุดยอดของปริซึม

ลักษณะและสวนประกอบของปริซึม

การหาปริมาตรของปริซึม
ปริมาตรของปริซึม = พื้นที่ฐาน � ความสูง

พื้นที่ผิวของปริซึม  =  ผลรวมของพื้นที่แตละหนาของปริซึม
  =  ผลรวมของพื้นที่ดานขาง + พื้นที่ฐานทั้งสองดาน

การหาพื้นที่ผิวของปริซึม

ลักษณะและสวนประกอบของทรงกระบอก

ทรงกระบอก (Cylinder) คือ รูปทรงเรขาคณิตสามมิติ 
- ที่ฐานทั้งสองเปนรูปวงกลมที่เทากันทุกประการ
 และอยูบนระนาบที่ขนานกัน
- เมื่อตัดรูปทรงกระบอกดวยระนาบที่ขนานกับฐาน 
 จะไดหนาตัดเปนวงกลมที่เทากันทุกประการกับฐานเสมอ

ชนิดของทรงกระบอกมี 2 ชนิด
1. ทรงกระบอกตรง
2. ทรงกระบอกเอียง

เมื่อกำหนดให   r   แทน รัศมีของวงกลมที่เปนฐานของทรงกระบอก
            h   แทน ความสูงของทรงกระบอก
หาพื้นที่ผิวขางของทรงกระบอก = เสนรอบวงของฐาน � ความสูง
   = 2πrh
หาพื้นที่ผิวของทรงกระบอก  = พื้นที่หนาตัดทั้งสองดาน + พื้นที่ผิวขางของทรงกระบอก
          = (2πr2) + (2πrh)
          = 2πr(r + h)

เมื่อ  R  แทน รัศมีจากจุดศูนยกลางถึงขอบนอกของทรงกระบอก
 r  แทน รัศมีจากจุดศูนยกลางถึงขอบในของทรงกระบอก
 h แทน ความสูงของทรงกระบอก
หาปริมาตรของทรงกระบอก = πr2h
หาปริมาตรของทรงกระบอกกลวง = π(R2 - r2)h
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การหมุน (Rotation)

ความหมาย
การสะทอน (Reflection)

¡ÒÃá»Å§·Ò§àÃ¢Ò¤³Ôµ

สมบัติของการหมุน
1. รูปตนแบบและภาพที่ไดจากการหมุน
 ทับกันไดสนิทพอดี (เทากันทุกประการ)
2. จุดที่สมนัยกันจะอยูบนวงกลมเดียวกัน
 ที่มีจุดศูนยกลางเปนจุดหมุน
3. เสนตรงที่แบงครึ่งและตั้งฉากกับเสน
 ที่เชื่อมระหวางจุดที่สมนัยกันจะผาน
 จุดหมุนเสมอ
ขอสังเกต จุด O เรียกวาเปนจุดกำเนิด
เมื่อจุด O มีพิกัด คือ (0, 0) 

สมบัติของการสะทอน
- เมื่อพลิกภาพที่ไดจากการสะทอน
 จะสามารถทับกันไดสนิทกับภาพ
 ตนแบบ
 (ทั้งสองภาพเทากันทุกประการ)
- จุดที่สมนัยกันแตละคูจะอยูหาง
 จากเสนสะทอนเทากัน คือ 
 เสนสะทอนจะแบงครึ่ง 
 และตั้งฉากกับเสนที่เชื่อมระหวาง
 แตละคูจุดที่สมนัยกัน

ชนิดของการสะทอน

การพลิกรูปตนแบบ โดยมีเสนตรง l เสนหน่ึงเปนเสนสะทอน
(Line of Reflection หรือ Mirror Line)

เมื่อสะทอนจุด P ที่อยูบนระนาบ ดวยเสนตรง l จะไดจุด P’

การแปลงทางเรขาคณิตเปนการสงทุกจุด
ของรูปตนแบบ (Pre-image) ไปยัง

ตำแหนงใหมเกิดเปนภาพที่ไดจากการแปลง
(Image)

ชนิดของการหมุน
1. จุดหมุนอยูภายนอกรูปตนแบบ

2. จุดหมุนอยูภายในรูปตนแบบ
จากภาพ เปนการหมุนรูปสามเหลี่ยม 
ABC ไปในทิศตามเข็มนา±ิกา ดวยมุม 
180 องศา โดยมีจุดหมุน D 
อยูภายในรูปตนแบบ

จากภาพ เปนการหมุนรูปสามเหลี่ยม 
ABC ไปในทิศตามเข็มนา±ิกา ดวยมุม 
160 องศา โดยมีจุดหมุน D 
อยูนอกรูปตนแบบ

A

B

C

D
C’

B’
A’

C’

D

C

B

A

B’

A’

1. ทุกจุดบนรูปตนแบบไมอยูบนเสนสะทอน l

2. บางจุดบนรูปตนแบบอยูบนเสนสะทอน l

จากภาพเปนการสะทอนรูปสามเหลี่ยม ABC
โดยมีเสนตรง l เปนเสนสะทอนและไดรูป
สามเหลี่ยมใหม คือ สามเหลี่ยม A’B’C’

จากภาพดานซาย เปนการสะทอนของรูปสามเหลี่ยม 
ABC ที่รูปตนแบบอยูบนเสนสะทอน l และภาพ
ดานขวาเปนการสะทอนของรูปหลายเหลี่ยม ABCGF
ที่ขอบดานหน่ึงของรูปตนแบบอยูบนเสนสะทอน 

 

A A’
C’

B’B

C

ถาจุด P ไมอยูบนเสนสะทอน จะไดวา 
เสนสะทอนจะแบงครึ่งและตั้งฉากกับ PP'

ถาจุด P อยูบนเสนสะทอน จะไดวา 
จุด P และ P’ คือ จุดเดียวกัน

สมบัติของการเลื่อนขนาน
- รูปตนแบบและภาพที่ไดจากการเลื่อนขนานเทากันทุกประการ 
 (สามารถทับกันไดสนิท)
- สวนของเสนที่ตรงที่เชื่อมระหวางจุดที่สมนัยกันจะยาวเทากัน 
 และขนานกัน
- สวนของเสนตรงที่สมนัยกันจะยาวเทากัน และขนานกัน

การเลื่อนจุดทุกจุดของรูปตนแบบไปบนระนาบ
ตามแนวเสนตรงในทิศทางเดียวกัน และมีระยะทางเทากัน

จากภาพ เปนตัวอยางของการเลื่อนขนาน
รูปสามเหลี่ยม ABC โดยเลื่อนขนานตาม u = ( )05

10
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1
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A'

A

B

C

B'

C'

u

การเลื่อนขนาน (Translation)

 

A

B

C

B’

B

A

F

G

C

B’

C’
C’

F’

G’
A’

A’

สมบัติของเลขยกกําลัง

เลขยกกําลัง

สัญกรณวิทยาศาสตร (Scientific Notation)

ÊÁºÑµÔ¢Í§àÅ¢Â¡¡íÒÅÑ§

ตัวอยาง
35  มีเลข 3 เปนฐาน และมีเลข 5 เปนเลขชี้กําลัง
xa  มี x เปนฐาน และมี a เปนเลขชี้กําลัง

เขียนแทนดวย an = a � a � … � a 
เปนผลคูณของ a จํานวนทั้งหมด n ตัว
โดย a เปนจํานวนใด ๆ เรียกวา ฐาน 
 n เปนจํานวนนับ เรียกวา เลขชี้กําลัง

การเขียนจํานวนบวกที่มีคามาก ๆ หรือมีคานอย ๆ ในรูปของ A � 10n

เมื่อ 1 ≤ A < 10 และ n เปนจํานวนเต็ม

ตัวอยางที่ 1 
- 3,500,000,000,000 = 3.5 � 1012
- 0.000000000012 = 1.2 � 10-11

ตัวอยางที่ 2
กําหนดใหระยะหางระหวางโลกถึงดวงจันทร คือ 1.1 � 1011 ปแสง
และระยะหางระหวางดวงจันทรถึงดาวยูเรนัส คือ 5.9 � 1011 ปแสง
จงหาระยะหางระหวางโลกถึงดาวยูเรนัส เมื่อกําหนดให โลก ดวงจันทร 
และดาวยูเรนัสอยูบนแนวเสนตรงเดียวกัน
วิธีทํา ระยะหางระหวางโลกถึงดาวยูเรนัส = (1.1 � 1011) + (5.9 � 1011)
   = (1.1 + 5.9) � 1011

   = 7.0 � 1011 ปแสง
ดังน้ัน ระยะหางระหวางโลกถึงดาวยูเรนัส มีคาเปน 7.0 � 1011 ปแสง

ให a, b เปนจํานวนใด ๆ ที่ไมเทากับ 0
และ m, n เปนจํานวนเต็ม

-  a-n  =

ให a, b เปนจํานวนใด ๆ ที่ไมเทากับ 0 
และ m, n เปนจํานวนเต็ม

1
an 

-  a0  = 1
-  am � aท = am + n

-  am � aท = am - n

-  (am)ท = amn
-  (ab)ท = anbn

- a
b

n( ) = an
bn

ตัวอยาง
จงหาคาของ x เมื่อ 3x � 73x = 34 � 78

212

=วิธีทํา 34 � 78
32 � 72

= 34 - 2 � 78 - 2

=3x � 73x จะได 
ดังน้ัน x = 2

32 � 76

34 � 78
212
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การแกอสมการที่มี
เครื่องหมาย ≠

อสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว คือ
อสมการที่มีตัวแปรเพียงตัวเดียว
และเลขชี้กําลังของตัวแปรน้ัน

มีคาเปนหน่ึง

อสมการ คือ ประโยคที่ใชแทน
ความสัมพันธของจํานวนที่ไมเทากัน

โดยแทนดวยสัญลักษณ 
>, <, ≥, ≤ และ ≠

สมบัติของคาสัมบูรณ

ÍÊÁ¡ÒÃàªÔ§àÊŒ¹µÑÇá»Ãà´ÕÂÇ

- |x| = x เมื่อ x ≥ 0
- |x| = -x เมื่อ x < 0
- |x| < a ก็ตอเมื่อ -a < x < a 
 น่ันคือ x > -a และ x < a
- |x| > a ก็ตอเมื่อ x > a หรือ x < -a

เปลี่ยนเครื่องหมาย ≠ ใหเปน =
แลวหาคําตอบของสมการน้ัน

คําตอบของอสมการ (โจทย) คือ
จํานวนจริงทุกคา ยกเวน คําตอบ

ของสมการที่หาได

วิธีทํา พิจารณา 4x – 17 = 3
  นํา 17 บวกเขาทั้งสองขางของสมการ
  ไดวา  4x – 17 + 17 = 3 + 17
           4x  = 20
  นํา     คูณเขาทั้งสองขางของสมการ
  ไดวา        4x �  =  20 � 
             x  =  5
  ดังน้ัน คําตอบของอสมการ 4x – 17 ≠ 3 
   คือ จํานวนจริงทุกจํานวน ยกเวน 5 
  หรือเขียนแทนไดเปน x ≠ 5

ตัวอยาง จงหาคําตอบของอสมการ 4x – 17 ≠ 3

1
4 1

4
1
4

การแกอสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว
หรือการหาคําตอบของอสมการ

สมบัติการคูณของการไมเทากัน

สมบัติการบวกของการไมเทากัน

ให a, b และ c แทนจำนวนจริงใด ๆ
- ถา a < b และ c เปนจำนวนจริงบวก แลว ac < bc
- ถา a ≤ b และ c เปนจำนวนจริงบวก แลว ac ≤ bc
- ถา a < b และ c เปนจำนวนจริงลบ แลว ac > bc
- ถา a ≤ b และ c เปนจำนวนจริงลบ แลว ac ≥ bc

ให a, b และ c แทนจำนวนจริงใด ๆ
- ถา a < b แลว a + c < b + c
- ถา a ≤ b แลว a + c ≤ b + c
- ถา a > b แลว a + c > b + c
- ถา a ≥ b แลว a + c ≥ b + c

ตัวอยาง จงหาคําตอบของอสมการ -0.5b - 30 > 14
วิธีทํา  พิจารณา  -0.5b - 30 > 14
  นํา (-1) คูณทั้งสองขางของอสมการ
  ไดวา 0.5b + 30  < -14
  นํา (-30) บวกทั้งสองขางของอสมการ
  ไดวา 0.5b + 30 – 30  < -14 -30
            0.5b  <  -44
  นํา 2 คูณทั้งสองขางของอสมการ
    b  <  -88
  ดังน้ัน คําตอบของอสมการ -0.5b - 30 > 14 
  คือ b < -88

การแยกตัวประกอบของพหุนาม
ที่มีสัมประสิทธิ์เปนจํานวนเต็ม เมื่อ a

n
 = 1

สูตรการแยกตัวประกอบ
ของพหุนามกําลังสาม

การแยกตัวประกอบของพหุนาม
ที่มีสัมประสิทธิ์เปนจํานวนเต็ม เมื่อ a

n
 ≠ 1¡ÒÃáÂ¡µÑÇ»ÃÐ¡Íº¢Í§¾ËØ¹ÒÁ

·ÕèÁÕ´Õ¡ÃÕÊÙ§¡Ç‹ÒÊÍ§

ขั้นตอนการแยกตัวประกอบของพหุนาม
P(x) โดยใชทฤษฎีเศษเหลือ

1. หาคา c จากตัวประกอบ
ของ a

0
 ที่ทําให P(c) 0

2. นํา x – c ไปหาร P(x) จะไดผลหารเปนพหุนามใหม Q(x)
ที่ดีกรีตํ่ากวาพหุนาม P(x) อยู 1 และ P(x) = (x – c)Q(x)

A3 + B3 = (A + B)(A2 – AB + B2)
A3 – B3 = (A – B)(A2 + AB + B2)

ถา x - c เปนตัวประกอบของพหุนาม
P(x) = a

n
xn + a

n - 1
xn - 1 + a

n - 2
xn - 2 + … + a

1
x + a

0
โดยที่ c และสัมประสิทธิ์ของพหุนามน้ีเปนจํานวนเต็ม

แลว c จะเปนตัวประกอบของ a
0
 ดังน้ันสามารถหาคาของ c ได

โดยดูจากคาตัวประกอบที่เปนจํานวนเต็มของ a
0

ทฤษฎีบทตัวประกอบจํานวนตรรกยะ กลาววา 
เมื่อ P(x) คือ พหุนามที่อยูในรูป

P(x) = a
n
xn + a

n - 1
xn - 1 + a

n - 2
xn - 2 + … + a

1
x + a

0
โดย n เปนจํานวนเต็มบวก และ a

n
, a

n - 1
, ..., a

1
, a

0
เปนจํานวนจริง ซึ่ง a

n
 ≠ 0

โดยที่ k และ m เปนจํานวนเต็ม ซึ่ง m ≠ 0
และ ห.ร.ม. ของ k และ m มีคาเปน 1 
แลว k จะเปนตัวประกอบของ a

0
และ m จะเปนตัวประกอบของ a

n

ถา x - เปนตัวประกอบของพหุนาม P(x)k
m

ขั้นตอนการแยกตัวประกอบ
ของพหุนาม P(x) โดยใชทฤษฎีบท
ตัวประกอบจํานวนตรรกยะ1. หาคา m, k

พิจารณาจากตัวประกอบ
ของ a

0
 และ a

n
 ตามลําดับ เปนตัวประกอบของพหุนาม P(x)

ถา P = 0 ไดวา x -( )km k
m

 แสดงวา พหุนาม P(x) ไมมีตัวประกอบ
ที่เปนพหุนามดีกรีหนึ่ง

ถาไมมีคา ที่ทําให P = 0( )kmk
m

2. พิจารณาคา P ( )km ( )kmและ P(x) = Q(x)x -

k
m3. นำ x - ไปหารพหุนาม P(x)

จะไดเปนพหุนามผลหาร Q(x)

46
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ความนาจะเปนของเหตุการณ
การหาคาคาดหมาย

การหาความนาจะเปน
ของเหตุการณ

¤ÇÒÁ¹‹Ò¨Ðà»š¹

โอกาสในการเกิด
เหตุการณน้ัน ๆ ที่เราสนใจ

การทดลองสุม

แซมเปลสเปซ (Sample Space; S)

เซตของผลลัพธ
ทั้งหมดที่เปนไปได 

ซึ่งไดจากการทดลองสุม

สมาชิกในแซมเปลสเปซ
เรียกวา จุดตัวอยาง (Sample Point) การกระทำใด ๆ ที่ทราบวาอาจจะมีผลลัพธเปนอะไร

แตไมสามารถบอกไดวาในการทดลองครั้งน้ัน ๆ 
จะเกิดผลลัพธแบบใด

พิจารณาจากผลรวมของผลคูณ
ระหวางความนาจะเปนในการเกิดเหตุการณ
กับผลตอบแทนเมื่อเกิดเหตุการณน้ัน

การประยุกตใชความรูเรื่องทางดานสถิติ
และความนาจะเปนเพื่อชวยในการตัดสินใจ

ถา S แทนแซมเปลสเปซของการ
ทดลองสุมอยางหน่ึง ซึ่งแตละจุด
ตัวอยางของการทดลองมีโอกาส

เกิดขึ้นเทา ๆ กัน และ E แทนเหตุการณ

บทนิยาม

สูตร

ถา P(E)  แทนความนาจะเปนที่จะเกิดเหตุการณ E
 P(E’) แทนความนาจะเปนที่จะไมเกิดเหตุการณ E
แลว P(E) + P(E’) = 1
น่ันคือ P(E) = 1 - P(E’)

สมบัติของความนาจะเปน

ความนาจะเปนของเหตุการณ
ที่เปนเซตวางมีคาเทากับ 0
น่ันคือ P(Ø) = 0

ความนาจะเปน
ของแซมเปลสเปซ S มีคา
เทากับ 1 นั่นคือ P(S) = 1

ความนาจะเปนของเหตุการณ E ใด ๆ 
จะมีคาตั้งแต 0 ถึง 1 เสมอ
น่ันคือ 0 < P(E) < 1

โดย P(E) = 0 ; เหตุการณ E ไมมีโอกาสเกิดขึ้นเลย
       P(E) = 1 ; เหตุการณ E จะเกิดขึ้นอยางแนนอน

เหตุการณ (Event)

เหตุการณที่เราสนใจ
ซึ่งเปนสับเซต
ของแซมเปลสเปซ

เมื่อ P(E) = ความนาจะเปนของเหตุการณ E
 n(E) = จำนวนสมาชิกในเหตุการณ E
 n(S) = จำนวนสมาชิกในแซมเปลสเปซ S

n(E)
n(S)P(E) =

รูปสามเหลี่ยมมุมฉาก

เมื่อพิจารณามุม A
เรียกดาน AB วา ดานประชิดมุม A
เรียกดาน BC วา ดานตรงขามมุม A
เรียกดาน AC วา ดานตรงขามมุมฉาก

เมื่อพิจารณามุม C
เรียกดาน AB วา ดานตรงขามมุม C
เรียกดาน BC วา ดานประชิดมุม C
เรียกดาน AC วา ดานตรงขามมุมฉาก

อัตราสวนของดานสองดาน
ของรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก

อัตราสวนตรีโกณมิติ
(Trigonometric Ratio)

อัตราสวนตรีโกณมิติ
ของมุม 30°, 45° และ 60°

ÍÑµÃÒÊ‹Ç¹µÃÕâ¡³ÁÔµÔ (1)

sin A = 
ความยาวของดานตรงขามมุม A
ความยาวของดานตรงขามมุมฉาก

cos A =
ความยาวของดานประชิดมุม A
ความยาวของดานตรงขามมุมฉาก

tan A =
ความยาวของดานตรงขามมุม A
ความยาวของดานประชิดมุม A

sec A =
ความยาวของดานตรงขามมุมฉาก
ความยาวของดานประชิดมุม A

cosec A = ความยาวของดานตรงขามมุมฉาก
ความยาวของดานตรงขามมุม A

cot A = ความยาวของดานประชิดมุม A
ความยาวของดานตรงขามมุม A

sec A = 1
cos A

cosec A = 1
sin A

cot A = 1
tan A

ตัวอยาง  จงหาคาของ 4sin 30° tan 60°
วิธีทํา 4sin 30° tan 60° 
 = 4 �    �  3 
 = 2 3

1
2

¡Ò©ÁØÁÁÂèÕÅËàÁÒÊ»ÙÃ A sin A cos A tan A sec A cosec A cot A

C

A B

2
1

3

30o

30o

45o

60o

1 1

2

1
2 2

2

1 2
2

1

2

2

3

1

3

1

2 2

3

2

C

A B

1

1

45o

2

C

A B

2

1

60o

3
1
2

A B

C

A B

C
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